



《良友》封面上的郑苹如

楚楚动人、气质非凡而成为上海名媛，上海第一大画报《良友》封面女郎，秘密加入中统混迹于日伪之间……她的故事被写成小说《色戒》、拍成电视连续剧《旗袍》。她就是郑苹如，一个充满传奇色彩的神秘佳人。

### 秘密加入中统

郑苹如生于1918年，祖籍浙江兰溪，是一个中日混血儿，从小聪明过人，善解人意，又跟着母亲学了一口流利的日语。父亲郑钺（又名郑英伯）早年留学日本法政大学，加入同盟会，担任过江苏高等法院第二分院首席检察官兼任复旦大学教授。母亲木村花子（随丈夫到中国后，改名郑华君）受孙中山、黄兴等革命党人影响，对中国革命深感同情。郑钺和木村花子先后育了二子三女，郑苹如是第二个女儿。

抗日战争上海沦陷时期，郑钺由于木村花子是日本人的身份得以继续留居上海，暗中参加地下抗日活动。郑家当时住在重庆南路205弄万宜坊，与邹韬奋为邻，这里居住过许多名人，包括作家丁玲、张天翼等。

由于受家庭和时局的双重影响，郑苹如也参加了抗日救亡运动，秘密加入了国民党中央统，隶属于国民党中央统上海地区负责人陈宝骅领导，成为中统上海区的情报员。

当时郑苹如还就读于上海政法学院，虽然只有19岁，但因容颜端丽、举止斯文、气质柔美、风姿绰约，颇有大家闺秀风采，而成为上海滩有名的美女。当时上海

# 郑苹如： 《色戒》中的传奇佳人

○廖春梅

最具影响力的第一画报《良友》就曾以她作为封面。

凭借良好的社会关系和青春貌美，加上通晓日语的女学生身份，郑苹如频繁出现于上海的十里洋场，很快打入了日本官员内部，周旋于日寇重要军政人物之间，甚至和日本派到上海的和谈代表早水亲重攀上关系，结识了日本首相近卫文磨的儿子近卫文隆、近卫忠磨以及华中派遣军副总参谋长今井武夫等人。

### 绑架近卫文隆

1938年底，突然传出了一条令人震惊的消息，日本首相近卫文磨的儿子近卫文隆突然在中国失踪了。

正在日方派出大批人员四处查找之际，近卫文隆却又忽然冒了出来，并自称是同上海第一美女郑苹如谈恋爱，为避免被人打扰而悄悄躲开数日。在日方看来，这只不过是一场虚惊，并不知道其实是郑苹如精心策划的一起政治绑架案。

原来，曾就读于美国普林斯顿大学的近卫文隆，毕业后来到上海，进入东亚同文书院供职。由于过惯了美国的夜生活，近卫文隆在上海也不甘寂寞，经常去市中心娱乐场所消遣，或厮混于上海滩夜总会。很快，通过日本和谈代表早水亲重的介绍，近卫文隆认识了郑苹如，他为郑苹如的美貌和气质所倾倒，很快坠入情网，对郑苹如展开了热烈而疯狂的追求，时常邀请郑苹如到上海滩各大夜总会游玩，对她大献殷勤。

此时的郑苹如突然萌发了一个念头，何不绑架近

卫文隆,进而要挟日本,迫使日本首相近卫文磨作出停战让步。于是,那天两人从“巴拿马夜总会”出来,郑苹如便提议到她的一个朋友家玩,色迷心窍的近卫文隆没有丝毫怀疑就随郑苹如走了,甚至此后也没有意识到郑苹如的目的在于对他实施软禁。

郑苹如随即将情况和意图向上峰作了汇报。重庆方面获悉后,根据对近卫文磨本性的分析,担心事与愿违,会把近卫文磨推向强硬派一边,反而遭到日本军方报复,遂下令郑苹如放弃危险计划。郑苹如的罢手,使得近卫文隆在毫无所知的情况下逃脱了一场政治肉票式的劫难。

### 暗杀丁默村

丁默村(又名丁默邨),出生于1901年,早年曾加入中国共产党,后叛投国民党,成为国民党特工系统的人物,跟随陈立夫、陈果夫“CC派”大搞特务活动。军统组建后,丁默村出任第三处处长,地位一度与戴笠(二处处长)、徐恩曾(一处处长)相当。丁默村诡计多端,原中共政治局委员张国焘叛党事件就是他一手策划的。

由于为人处事锋芒毕露,丁默村遭到戴笠忌恨。戴笠执掌军统大权后,借机构改革之名,撤销第三处,剥夺了丁默村的实权。抗日战争爆发后,丁默村干脆从昆明逃到上海,投靠了日本人,成为一名臭名昭著的汉奸。

日军给丁默村的任务是“制止租界内的反日活



动”,开展“与汪兆铭(汪精卫)的和平运动合作”。1939年2月,丁默村和李士群为首的特工组织建立,总部设在极司菲尔路76号,丁默村担任伪特工总部主任,李士群为副主任。

由于丁默村对中统、军统的内部机构及活动规律一清二楚,因此使得中统、军统常常遭到致命打击。重庆国民党当局不得不决定,不惜一切代价干掉丁默村。

鉴于郑苹如是一位极为优秀的情报人员,尤其是早在1938年8月和12月,她就曾从日本方面探听到汪精卫“将有异动”投靠日本的重要情报,并通过秘密电台上报了重庆,只是国民党政府并未重视。直到汪精卫离开重庆投敌建立汪伪政权,重庆国民党政府才悔恨莫及。此次,重庆国民党政府自然想到将刺杀丁默村的任务交给郑苹如。

国民党中央统上海地区负责人陈宝骅考虑丁默村嗜色如命,决定让郑苹如施展“美人计”,诱杀丁默村。而郑苹如在上海民光中学读书时,丁默村就是该校校长,两人不仅有“师生之谊”,还早就有过一些交往。

于是,郑苹如在驶往外滩的电车上“巧遇”丁默村。两人互叙师生旧谊,相谈甚欢。分手时,丁默村给郑苹如留下了电话号码。此后,两人频频约会。

由于丁默村觉得时常幽会既不方便也不安全,便干脆将郑苹如聘为秘书,让其自由出入伪特工总部,以掩人耳目。丁默村对郑苹如十分宠爱,以为郑苹如只是贪图他的权势和金钱,因而在她身上花钱如流水,根本没有察觉到貌似涉世不深、恃宠成娇、贪图金钱和享乐的妙龄少女郑苹如,正把他引向死亡的边缘。

但丁默村也并非没有防患,如他与郑苹如相会,一向都是由他安排。要是郑苹如相邀,他往往借故推辞。以至于中统一直找不到对丁默村下手的机会。

1939年冬,中统经密商,决定由郑苹如请丁默村到她家做客,在郑家附近将其狙杀。但丁默村诡计多端,轿车快到郑家便突然掉头而去,计划告败。12月21日,丁默村在沪西参加朋友宴会,打电话邀郑苹如前去参加。中统特务得知后,立即拟定了中途截杀丁默村的计划。

郑苹如特意打扮得花枝招展、浓香袭人,赶到沪西陪丁默村赴宴,令丁默村乐不可支。傍晚时分,两人同车返回,行至位于静安寺路的一家皮货店时,郑苹如似乎即兴提出要买一件皮大衣,拉着丁默村进店帮她挑选。丁默村考虑这里不是他与郑苹如预先约定的地点,

停留最多也不会超过半小时，照理不会有危险，便放心地随她下了车。在皮货店内，丁默村很快发现橱窗外有数名形迹可疑的人向这边张望。立即意识到不妙。当即从大衣口袋里掏出一大把钞票，向柜台上一放，对郑苹如说：“你自己挑吧，我先走了。”话音未落，便迅速冲出店门，向自己的车奔去。在店外埋伏的中统特工对意外情况猝不及防，等他们反应过来拔枪射击时，丁默村的车已经开动。子弹打在车身上，只留下十几个弹孔，丁默村却毫发未损。

此次暗杀行动，明显已经暴露了郑苹如的特工杀手身份和行刺目标，但郑苹如不甘心就此收场，加之心存侥幸，决定深入虎穴，孤身杀敌。郑苹如先是打电话给丁默村，把枪击事件说成是“意外”，称丁默村是因为从事“和平运动”才遭重庆政府的暗算，由于自己一时兴起想买皮衣才给了暗杀者可乘之机，而事情与她确实无关，还甜言蜜语向丁默村问候平安。

侥幸逃脱的丁默村虽然心知肚明，但却不忍心对美人下手，更希望能将郑苹如彻底“收为己有”。于是，不仅假意接受郑苹如的辩白，还对郑苹如的安慰表示感谢，甚至相约共度圣诞夜。

郑苹如通过反复思量，决计在圣诞节约会时身藏袖珍勃朗宁手枪前往汪伪特工总部，伺机击毙丁默村。为了安全起见，她找来熟识的日本宪兵分队长陪同，以便避开门卫的盘查。

可惜，丁默村和郑苹如的电话已被李士群监听。当李士群得知郑苹如在日本宪兵分队长的陪同下与丁默村约会时，立即请驻 76 号的日本宪兵头目涩谷准尉叫出那个沪西的宪兵分队长，告之以实情。郑苹如进入特工总部，还未见到丁默村，就被李士群的心腹逮捕，押解到忆定盘路 37 号汪伪特工第一大队驻地。

李士群的亲信还故意将丁默村贪色遇刺一事透露出去，成为沪上轰动一时的新闻，大报小报纷纷刊载了这起“桃色恐怖事件”。

### 命丧荒郊

李士群之所以监听丁默村与郑苹如的电话、逮捕郑苹如、将丁默村遇刺案公布于众，除处心积虑为日本主子效劳外，还在于将之作为扳倒丁默村的政治筹码。

1938 年 12 月，汪精卫公开发表响应日本首相近卫文磨的“艳电”后，李士群便被日本大使馆书记官清水董三启用，与汪精卫合作为日本效力。之后，李士群找

到极具特工才能但又在国民党军统内部遭到戴笠排挤的丁默村，一起联手在上海建立起伪特工组织。

李士群与丁默村的联合起初是出于互相利用，而当李士群与丁默村一旦在汪伪集团中站稳脚跟，两人便开始勾心斗角、互相排挤起来。1939 年 5 月的伪警政部长职位之争，更使两人的权力倾轧从暗中浮出了水面。当时，汪精卫内定由丁默村担任部长，李士群担任政务次长。李士群当汉奸的资格比丁默村老，对屈居丁默村之下耿耿于怀，于是处心积虑要搞垮丁默村。丁默村被刺一案，正好给了李士群一个绝好的机会。

面对李士群亲信的秘密审判，郑苹如起初一口咬定皮货店门口的暗杀行动与自己有关，但原因是“丁默村与我相好后，丁默村又别有所恋，我实不甘心，就用钱请人来打他”，始终不承认自己是“重庆的人”。

为深挖线索，李士群把郑苹如交给自己的亲信、原军统四大金刚之一的林之江看守。期间，郑苹如不仅没有背叛自己的组织，反而劝诱林之江与她一起逃离上海。林之江虽然不为所动，但也不敢与郑苹如对视。为说服郑苹如，汪精卫的夫人陈璧君也曾亲自前往探监，要求郑苹如投靠日伪政权，可郑苹如不为所动。

李士群还以郑苹如为人质，要挟其父郑钺，希望他出任汪伪政权的司法部长，郑钺以重病在身为由拒绝。汪伪政府对重庆当局不择手段暗杀己方大员非常恼恨，一致主张杀掉郑苹如。丁默村虽然仍有怜香惜玉之心，可由于被李士群抓到了把柄，而无力相救。

1940 年 2 月，汪伪政府下达了对郑苹如秘密执行枪决的命令。刑前，林之江骗郑苹如是解赴南京，不久即可开释。当车行至沪西中山路附近的荒郊旷地时，郑苹如明白了一切，但视死如归，从容地对林之江说：“白日青天，红颜薄命，你我有数日相聚之情，今若同去，亦不为晚。若君无意，则有死而已。唯勿枪击我面，坏我容貌。”

杀人如麻的林之江见状，竟然手颤心悸，难于下手，只好背过脸，让卫兵行刑。三枪过后，郑苹如为国捐躯，年仅 22 岁。郑苹如之父郑钺因不愿以出任伪职来保释女儿，获悉郑苹如死讯后，一恸成疾，抱恨而终。

丁默村则因贪色和违反特务条规，在与李士群的权力争斗中败下阵来，被排挤出汪伪特工总部。抗战胜利后，丁默村被南京国民政府逮捕，于 1947 年 2 月在南京枪决。▲

责任编辑/杨光